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1.1. Példa. Egy merev testet az dbran megadott F; és Fy erék Ma'r i :F 6‘ 40 60 N
terhelik. Helyettesitsiik a két er6t az ereddjével, és adjuk meg S . { X

az eredd er6 hatdasvonalanak egy pontjat! Milyven szoget zar be

az eredd hatasvonala az r-tengellyel? A megoldast allitsuk el 'f‘ = 2 < 40 = 20 N
szerkesztéssel és szamitdssal is! ”
Megoldas: F 10¢ + 355 N; P(10,4); o = 41, 19° . 40:
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1.3. Példa. Mekkora legyen az F; eré nagysaga ha azt sze-
retnénk, hogy a kitelekrél dtadédé erdk ereddjének ne legyen
fiiggbleges komponense? Mekkara ekkor a kitelekrdl atadédo
ered6 erd x-iranyu Osszetevoje? Az F'o erd nagysaga 2 kN.
Megoldas: [ 1 kN; Fop = 3,464 kN.
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1.4. Példa. A vizszintes rid az A helyen csuklésan van m

fogva, B helyen pedig kotéllel van felfiiggesztve. A rudat a D
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1.6. Példa. A G = 500 N sulya rad A vége csuklosan rogzitett,

. . . '
B vége a teljesen sima falnak tdmaszkodik. Hatarozzuk meg a Td(l&(f]vu Cumd =’> (S wédd.s

reakciderdket szerkesztéssel és szamitassall

Megoldas: F 4 = 125i + 500j N; Fiq = 515,388 N, Fp = 125 Ao / M”’
. => Ir'enkutl»e*o L)uuaa.. a lefre

- & bdksorvals rord s kawuponduSSel rewdelkexik.
vy 0 Gak!
L3, hodd suomala_ +
looN =8
; —
& Tu
W\Ibk'\l-&-— ?.A\d =G = S-OON
hold Rmgaigel fp
B ™ Ay
_ié&_ _ m = T, =427N ﬁ
Hax h i Ine Fay

espesttind| fobuaSta: T - 4T e v N szdud s iy
WARESF el

o 500
By S iy a

:F+6.|._B,O ‘; -f _S'oo-,\ g_S'ool [lzglN -1 1N
st st T ¢ |



-] l
2.3. Példa. Az L =2 m ést = 30 cm-es egyenes szakaszokboél X -lekidll kb MIJ. Hab"s

4ll6 merev toértvonalid tarté az O pontban mereven rogzitett a
kornyezo falhoz. A tartd terhelése a végén miikodo y-tengellyel
parhuzamos F' = 20 N nagysagi koncentralt erd. Hatarozzuk L \j
meg ezen erd forgatd hatasat a bejelolt koordinatatengelyek ko- : ;
riil!

Megoldas: M, { » N
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2.4. Példa. Egy merev test terhelése az egymassal parhuzamos " L
) = 4 kN és F5 = 10 kN nagysdgu erék, melyek tavolsaga
L = 7 m. Hatdrozzuk meg szerkesztéssel és szamitdssal is a

Tit= B (t-4)

két erdt helyettesit6 eredd F, erd nagysagat és helyét! Mekkora lFl [
nagysdgi, milyen irdnyi és értelmii erét kell miikddtetniink, | |
hogy a vizsgilt merev test egyensiilyban legyen?
Megoldas: F, 14 kN lefele, 5 m-re Fj-tol Fy iranyaban.
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2.7. Példa. Az a=5m, b= 3m, ¢c =4 m élhosszisagi merev H = r X ':F
téglatestet a P pontban az F' = 6i —2j + 8k kN koncentralt erd -0 o}
terheli. Szamitsuk ki az er6 nyomatékat az O pontral

Megoldas: M, — —32 — 64 + 8k. F-[ 674N Yop = &
-2 b
| & -C
x M=(a x[e)=[-8b-2
______ P = -} -2 - -6c
C F | € & -Jo. +C&
M, ={-24- 8 =317 LR~
-40 -2‘r -4
~10+13 8
2.8. Példa. Egy merev testre hato kiils6 er6hatasok nyomatéka t = -~ E"J
az O pontra Mo = 21i — 77 + 14k Nm. Jeloljon ki az t = = 3
21+37+6k vektor egy iranyitott tengelyt az O ponton keresztiil. {

Mekkora az erre a tengelyre vonatkoz6 nyomaték?

Megoldas: M; = 15 Nm. (L] = ]__7-\]72 + 346> )llfc.\-r?;(
1t1=141'= 2 (-1

e, = 4. +=(xx7[] M, Ud.lh,u vebulete !
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Tldo 3.2

3.2. Példa. Egy merev testre az F;, I, és F; koncentralt T‘ =10 N —'Fl:
erok és az M, és M, koncentrilt eréparok hatnak az ab- (9]

ran feltiintetett médon. Az erék és nyomatékok nagysagai -»‘ZS~

ismertek: F; = 25 N, Fo = 70 N, F3 = 60 N, M; = 90 Nm,

Ms = 110 Nm. Geometria adatok: a =2 m, b=3m, ¢ =4 m. F = —60 N ‘:lq =) 30 M
Feladatok:

a) Szamitsuk ki az erérendszer redukiltjat az O pontral

b) Szamitsuk ki az erérendszer redukaltjat az A pontral

c) Igazoljl.lk, hogy £- M 4, =F - M,!

d) Irjuk fel a centrilis egyenes egyenletét és redukdljuk az -
erérendszert a centralis egyenes egy tetszéleges pontjara!

e) Milyen O pontban miikodé erdvel és erdparral kell kiegészi-

teni az erdrendszert, hogy az egyensilyi legyen?

Megoldas:
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3.3. Példa. Hatirozzuk meg az aldbbi sikbeli erérendszer F, ZH-n Lmu, w’r'v.:H'
ereddjének nagysagat és helyét a) szerkesztéssel és b) szamitas-

sal!
Megoldas: F', = 5i — 87 kN; hatasvonalinak metszéspontja az .TQ leaC\.thL b A&fﬂea v 21'.)0
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43.mdor(a\t

‘Pllch 1 I. Egy o hajlisszogl érdes lejton egy m tdmegid hasdb nyugszik, melyre vizszintes F
t 15’1’ 0 erd hat (a nehézségi erd mellett). Hatdrozzuk meg az F' erd legnagyobb és legkisebh
F értékét, melynél a hasib még egyensilyban van (nem csiszik meg)!
Megoldds: (feltéve, hogy po < 1/ tan o, killonben dnzdrds kivetkezik be)
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. tana — u ; tana + j
. m| /J,o |T TrLe} o < F<m T H

i
1 + pig tan o 'jl jto Lan o

Hasob %WPM-H\«* Yeaelhethy Po: opodhx  sirloddi %M
Mebloh. oz o NROTY NS PO YT K ué'nwel hodvo O.M};.L)a 0
Nﬁgm wmored, Ao K kékdiﬁzﬂlreﬂ;' o SHBAAS ki belil wourad

=N+ S N: folicletre hormhs it kouaponthS
. S ¢ feliulet whidta esb doupohess
\/\‘ Qe Mo = hfo Vo : swrlodos {JLMJ
KN ISt ki

S
2) Frin =2 wrH A R
K=20
pot new ‘JT-; \N TW+@-: - —"
uskd e G 30 %MLJGR

o hasdb-
L» N Cefele moﬁa'wl- alnoul:fozm. -{EL#JL wmuded @ le"]{-:')‘vv

v K e o fdlkdgon ) ok il helpetben k
,'-q\/‘;,)?s = o géj&rmwm, éﬁ%ﬁ
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€E ZS N Nt

STF=0: Tl + S 08¢ - Nyt =0 (4] oL
=0: -~ = .}

SF=0 G +SAK+ Nyt =0 (?) sund oG8

A -l-)-low

1) Fun =

Wg .y
- N:}-(oS (3) N= oSoT‘l'}bW
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H S\Lml-/u,,(psd 40  kold oo ndlhil s WW mouod, a f&i‘/
wavel tolu ldue, hogy Losbsiion.  (Funin negotli)
&}W{WGIL PD-.‘ " Aé G o s Hddw {.JLLAFBM. volt , balm

£ p ko T velforal dnvteadnl. oo paliitot.

W[aﬂ;} 27 SoA O L0 = X E o= Bl = LLf

b)’:}" ?-\Wﬂ&m&&imﬂg.}gﬂ,{,d&~>$lﬂ#d¢m{@m
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Ok = My X > 0 esttin -é,wiwaefs
Ao ©SOL "/J.(,M;k.oLfO Fmox 200 = Ohitbﬂ.s oM} ALl o[gwﬂ_,
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Ttoth=0 =>g=-T-G=-(F+9)

newL éML.eh MSO'
plddstrt sewue esetben



2test — 2 RTA'
[}
wTh | Vi, «

N

— S

—?34

T
ﬁ_j 3 6

TN,
nequdiads hoddi :

EE |
zﬂ&:O :
Z"fi:

—"Twn} +5+6%, =0

- N -6 =0

15

3. Egy (7 silyid hasib nyugszik az érdes vizszintes talajon. A hasdbon egy misik, (g
silyi hasab talilhato, amit egy 7 = 457-08 helvzetl stifvtalan merev raddal rigzitiink
a falhoz egy sima csukldval. Mekkora lehet a 7y hasdbra hatd vizszintes irdnyi F erd,
anélkiil, hogy a hasib megesiszna (¢ = 2073 = JOkN, puy = 0.3, pz =0,2)7
Megoldis:

Hy < U2

Froax = 111G + (7o —
AKX [LARES| 1”11,|I“

tan 3 = 15,25kN

. wnndkelly  dobor ?aubtem.i testhduf kexelbedo
aTh L

€ wonss kd;e,\jed-éle—)
BA Nl shtibou nid
Lb cvah Oo- q\&um 'l‘bYl\.e}t
= B veklor hldu&ww

w05

N:.

. %)
EEL

ITFH=0: Bx =% =0
3Ty=0: 3y -6, tM=0 k)

L3) (s)

t4)

3, = Binb (7 gfac,s(s ()

/41""}41.

TR

T = MGy +

Pelda 2

= 15,25kN

Egy | = 2 m hosszisdgi, elhanyagolhat6 tomegi létra timaszkodik az érdes talajon
(jry = 0.4) a fiiggdleges sima lalnak n = 60°-0s szigben. Hatdrozzuk meg szerkesz-
téssel és szdamitdssal, hogy egy F' = TOO N silyid ember milyen i magassigig miszhat
fel a létrdra, anélkiil, hogy az megesiszna! Mekkora ervel nyomja a fal a létrit? Ho-
gyan viltoznak a kiszimitott értékek, ha a fal is érdes (pa = 0,25)7

Sima fal esetén: h=12m, A=pF =280N
Erdes fal esetén:
#r-;rﬁwlml—l‘? i, A= i =2624N
1+ pypia cos(py — pa)
= 1
Sl\ Nl }‘-1 ( )
=0: N;,-5=0 (2) ko,
T TU%

2fyz=o: N-F=0 (3)
=M =0 ?'k/"&"( N, {rned =0 (Y)
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